

“过来人”为青年创新创业支招

未必要高大上，小而精也不错

上海助力企业创新创业又有了重磅举措。上海市知识产权局近日命名奉贤区“东方美谷”、杨浦区“长阳创谷”和徐汇区“漕河泾”为首批上海市商标品牌创新创业基地。上海对参与创新创业的青年创客的扶持也一直没有间断过。在今年的全国两会上，记者连线了多位全国政协委员，让他们作为“过来人”为青年创新创业支招。

青年报首席记者 范彦萍

上海首批商标品牌创新创业基地揭牌

为企业创新创业提供“零距离”的服务



“任何企业的成长，都不是一蹴而就的。企业最好能在早期就具备知识产权意识，才能对公司的长远发展打下稳健的基础。”徐汇区市场监管局（知识产权局）知识产权发展科科长蔡磊介绍说，新成立的商标品牌创新创业基地将围绕商标品牌培育、发展、集聚、提升和保护，为园区企业商标品牌建设提供“零距离”的身边服务。

新冠疫情发生后，2020年3月17日，科华生物同时取得新型冠状病毒核酸PCR法、新型冠状病毒IgM/IgG抗体检测ELISA法（酶联免疫吸附法）、新型冠状病毒IgM/IgG抗体检测金标等相关产品的欧盟市场自由销售证书。这让该公司愈发觉得知识产权对创新创业的重要性。

上海科华生物工程股份有限公司市场运营经理罗晓雨告诉记者，对于一家生物医药研发企业来说，生命健康领域的核心应用需要保护。以前，公司在这方面的保护着力在点上开展工

作，没能实现体系化和战略性地开展这方面的工作。“以前如果有相关需求，我们需要四处了解。我们企业就入驻在徐汇漕河泾开发园区，有了家门口的商标品牌创新创业基地，未来就可以近水楼台就近咨询，接受指导。对我们商标品牌申请大户是重大利好。此外，知识产权维权援助中心工作站的设立，也让我们生物医药产品的研发更为放心、安心。”

“任何企业的成长，都不是一蹴而就的，我们认为，企业最好能在早期就具备知识产权意识，才能对公司的长远发展打下

稳健的基础。”徐汇区市场监管局（知识产权局）知识产权发展科科长蔡磊介绍说，创业不易，因为商标品牌的注册有门槛，流程比较复杂。之前，企业不是委托专业服务机构，就是自己来回跑，成本很高。新成立的商标品牌创新创业基地将由漕河泾开发园区委托专业机构，围绕商标品牌培育、发展、集聚、提升和保护，为园区企业商标品牌建设提供“零距离”的身边服务。新成立的知识产权维权援助中心工作站也将通过延伸维权援助服务网络，使园区企业“足不出园”享受知识产权维权援助。

设置创新创业项目组、创客集训、政策沙龙

为长三角青年创业者提供全方位的支持

青年创业者就好比一颗颗冉冉升起的新星。杨浦团区委的众星计划，通过推荐青年创客参加各类创新创业大赛，为他们搭建平台。最近，创新创业项目组还将择机推出“长三角创业英雄榜”，集中挖掘、选树一批在长三角创业成功的青年典型，分享创业故事，交流创业经验，提供创业支持。



一直以来，杨浦都是创新创业的热土，2018年的上海市十大优秀青年企业家，杨浦占了三席。

很多人不知道，杨浦团区委内部专门设置了“创新创业项目组”。组员们的首要任务就是“研发”为青年创客服务的产品。

在一番头脑风暴后，2017年青创汇这一创新创业服务品牌应运而生。杨浦团区委书记秦恒介绍说，该品牌有一个创业青年服务增能计划，以满足创业青年各个维度的需求，提高他们的创业成功率。其中，和同济大学合作的创业培训班已经举办多期了。每期10天左右，邀请专家、成功企业家授课、分享经验。

因为疫情的缘故，今年的创业培训班将延期至今年10月份。不仅如此，杨浦团区委还打

算在七八月份开设一个云训练营，针对不同创业阶段的青年创客来一次集训。

据介绍，增能计划中还有一个热门项目——政策沙龙，每月举办一场，由各政府职能部门的骨干宣讲创新创业扶持政策，包括税收、市场监管等各种领域。“在做调研时，我们惊讶地发现，原来青年创客的第一需求不是融资需求，而是政策需求。考虑到现在各类政策非常繁杂，我们对他们进行了主题培训，涉及人才服务、税收、知识产权等等。”政策沙龙培训的效果立竿见影。秦恒透露说，前几年税费改革的时候，不少原本压根不知道如何退税的青年企业因此得益。

除了沙龙活动，杨浦创新创业项目组的小伙伴们还组建了

“青创小馆”微信群，群里不仅有青年创客，还有各路青年业务骨干，创客们碰到政策问题可以面对面、点对点提问，直接走咨询“绿色通道”。

青年创业者就好比一颗颗冉冉升起的新星。杨浦团区委还有一个众星计划，通过推荐青年创客参加各类创新创业大赛，为他们搭建平台。“我们每一到两周会将创业者故事在区媒进行宣传，每年汇编成册，打造杨浦版的创业英雄榜。”秦恒说，最近，创新创业项目组还在酝酿一件“大事”，即发挥杨浦区作为长三角双创示范基地联盟理事长单位的优势，择机推出“长三角创业英雄榜”，集中挖掘、选树一批在长三角创业成功的青年典型，分享创业故事，交流创业经验，提供创业支持。

全国政协委员周桐宇：

青年创新创业更便捷了，也更需要规范



周桐宇

因为运营创业园区的缘故，全国政协委员、上海市工商联副主席周桐宇长期和中小微企业打交道，始终跟进青年创新创业的热点。周桐宇指出，创业未必一定是高大上的，只要是适合自己的，小而精也不错。此外，青年创业的选择也出现了前所未有的多样化。

“以前创业需要有一群人，在我创业的那个年代不讲规模就是死路一条。但现在可能一两个人就可以成立一家小公司。可以说，相较以前，青年创业的自由度更高了，路径更加便捷了。”在周桐

宇看来，这几年，市场上出现了不少新行业和新业态，比如直播、短视频等。一方面，创业机会比以前要多。另一方面，这些行业都很新，因为缺乏规范，从业者素质参差不齐。如果有人夸大产品质量、使用不文明的语言，会产生一些不良影响，就会像当年的电视网购一样，失去行业信用。

在创新创业的热潮下，作为过来人，周桐宇希望给广大青年一些建议，青年创业既要赶上风口，又要自发地形成行业规范，定下长久发展的决心，这样的创业之路就会走得比较久远。

周桐宇还建议，政府相关部门能发声，给予一些指导性的意见，推出相关政策，提高青年创业的成功率。而青年自己在选择创业项目的大方向上，可以和国家的发展战略紧密相连，这样也有利于持续得到创业支持。要知道，创业未必一定会成功。但如果创业的大方向是对的，哪怕短暂的失败，也会为后面的成功打下基础。万一没成功，积累了经验后，可以一次两次乃至无数地再出发。

全国政协委员谈剑锋：

青年创业者要学会将压力变为动力

作为过来人，1976年出生的全国政协委员、上海市信息安全行业协会会长谈剑锋给80后、90后年轻人一些中肯的建议：“创业要谨慎，至于创新则不等于创造，创新者未必要创业或者改行。打个比方，复印一样东西需要五个步骤，在不改变效率的前提下，当事人有办法将步骤缩减成四个步骤，就是创新。”

在谈剑锋看来，相关部门出台的创业扶持政策不少，关键在于执行力度，倘若落实不好，就会走样，无法让企业得到真实的实惠。

“在互联网时代，青年创客的机会看似比老一辈的创业者多了很多，但相应地风险也变大了。”谈剑锋举例说，20年前没本金、没资源，很难创业，但现在一个人仿佛只要能说会道，就能直播带货了，从某种意义上说，就是个创业者了。

“公众看到的只是站在成功金字塔顶尖的人，表面风光无限，背后的艰辛谁人知。这一切，我希望通过我的切身经历，说给年轻的创业者听。”谈剑锋建议，青年在创业前，一定要理性评估自己的能力，以



谈剑锋

及面对失败的承受能力，更好地去思考创业过程中可能碰到的风险。这就和创业一样，先要解决生存问题，再谈发展问题。青年需要选自己合适的方式，未必一定要一股脑地去创业，在本职工作上创新也很好。

谈剑锋还建议，有关部门为打算创业的青年创业者开设创业培训营，不仅让这些年轻人提高创业能力，同时也模拟一些环节，让他们感受一旦失败带来的压力，提高他们的承受能力。对于一些创业失败者，也可以让他们回炉培训，把压力改成动力，重振旗鼓。